10.

Test koncowy 2015

. Wymien i podaj cechy rozniace:

a) bozony i fermiony

b) kwarki u it

¢) neutrino i neutron

d) oddziatywania silne i stabe

Okreél jakie oddziatywania istniejg przy zblizaniu do siebie dwoch protondéw. Jaka jest ich sita?

. Wiazki elektronéw o energii 1.5 TeV zderzaja sie pod katem 15°. Jaka najwieksza mase nala-

dowanego bozonu Higgsa mozna osiggna¢ w tym eksperymencie?

Przeczytano z tablic wlasnoéci mezonu p(770): JF€ = 177, masa m = 775.5MeV, calkowita
szerokosé: I' = 149.4 MeV. Opisz, co nalezy rozumien pod tymi informacjami. Jaki jest czas
zycia tego mezonu?

Badano proces: ete™ — ptu~ przy energiach wiazek elektronéw odpowiednio 30 GeV i 6 GeV.
Narysuj diagram Faynmana.

a) Ile wynosi masa fotonu wymienianego w tym procesie? b) Od czego zalezy przekrdj czynny
na ten proces?

Podaj przestanki do$wiadczalne potwierdzajace istnienie trzech koloréw kwarkow.

Prosze podaé przyktad oddziatywan stabych (na diagramach) dla:
a) leptonéw,
b) kwarkdow.

. Rozwazamy trzy rozpady tego samego mezonu:

7 — vy 7 — et 7 — vp

B°(bd) — D~ (ed)m* B — wfm~ B — J/WK°

a) zweryfikuj, czy proces jest dowolony, okresl typ oddziatywania,
b) zaznacz, ktéry z rozpadéw jest najsilniejszy, a ktéry najstabszy

. Interesuje nas odkrycie pewnego waznego stanu koncowego w zderzeniach proton-proton o

energii 4 TeV. Podaj jak znajdziesz taki stan sktadajacy si¢ z:
a) dwoch fotonéw,
b) dwoch piondw.

Jaki proces z oddziatywan czastek o wysokich energiach wzbudzit Twoje zainteresowanie?
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